

№. 24248

12.3.38г.

РАССЕКРЕЧЕНО

Служба внешней разведки РФ 10

ОБ АЛАНДСКИХ ОСТРОВАХ.
===== /дополнение к сводке №. /

Вопрос об Аландских островах продолжает обсуждаться в прессе и в различных кругах.

Большой шум в конце 1938г. вызвал немецкий агент ГРЮССНЕР, занимавшийся тщательным изучением Аландских островов.

Приехавший 1-го февраля с Аланда член парламента Ато ВИРТАНЕН рассказал, что несмотря на шум в финской прессе и требование о высылке из Финляндии Грюсснера, последний до сих пор продолжает находиться на Аландских островах. У Грюсснера имеются полные планы этих островов и в нужный момент немцы могут их сразу оккупировать и укрепить. Виртанен рассказал об этом Таннеру и последний намерен поднять этот вопрос в парламенте, но пока еще ничего не сделал. Виртанен - правый эс-дек, враждебно настроен к СССР.

II.38г.

-----000-----

В разговоре о Грюсснере, известный здесь немецкий агент инженер ХЕЛЬДТ рассказал следующее:

Грюсснеру около 30 лет. Учился в Марбурге по геологии и географии. По окончании этого института поехал на Аландские острова, чтобы написать "научный труд" об Аланде. В 1937г. Грюсснер женился на дочери одного аландского помещика, который является также владельцем пансиона "Солкулла" в Салтвике /Аландские острова/. Хельдт рассказал, что в связи со скандальной статьей Грюсснера в немецком журнале "Геополитик" об Аланде, Фингенштаб принял меры к тому, чтобы заграницей и особенно в Германии ничего не публиковать об Аландских островах.

Грюсснер дружен с семьей Хельдта и ученым ассесором Гейнв Малтуш

который женат на сестре инж. Хельдта.

II.38r

—000—

Министр социальных дел ФАГЕРХОЛЬМ рассказывал, что Каяндер /премьер-министр/ говорил ему, что он, Каяндер, не верит в те об"яснения, которые ему дали генералы Эстерман и Эш об Аландских островах и вполне допускает, что вместе с финскими офицерами на маневрах у Аландских островов были также и немецкие офицеры.

Примечание: Речь идет о сообщениях шведских газет, что финские и немецкие офицеры осенью 1937г. проводили маневры у Аландских островов.

III.38г.

--000--

Нач. Орг.-Моб. Отдела Фингенштаба полк. ОЙНОНЕН всячески доказывает необходимость укрепления Аландских островов Финлядией. Он считает, что если финны не укрепят их - в любой момент их может оккупировать Германия. По словам Ойонена - главное препятствие - это то, что до сих пор не удалось убедить социал-демократов в том, чтобы сейм принял соответствующее решение и отпустил деньги.

По мнению Ойонена, нынешняя ситуация в Европе такова, что финны вполне могут их укрепить, не считаясь с соглашением существующим в отношении аландских островов. Он считает, что хотя СССР и Швеция и будут волить, но т.и. великие державы не имеют теперь возможности заниматься этим вопросом, когда у них дела посерьезнее дома. Таким образом остановка сейчас только за сеймом, который должен отпустить на это дело деньги.

По поводу существующих мнений о том, что финны должны укрепить Аландские острова вместе со шведами, Ойноен сказал, что шведы, конечно, также заинтересованы в укреплении Аландских островов, так как война между СССР и Германией будет угрожать и Швеции, в связи с ее сырьевыми ресурсами, но эти острова все же являются собственностью Финляндии, поэтому их должны укреплять только финны, а шведы должны помочь в этом деле деньгами.

II.38Г.

ЧУБ аэ

По словам шведского военного атташе в Гельсингфорсе - полк. Кемпа, финны хотят укрепить Аландские острова вместе со шведами и в этом направлении ведутся переговоры между финляндским и шведским правительствами, но пока в секретном порядке. В прессу же пускается информация о том, что финны должны укрепить эти острова без шведов.

II.38г.

По словам начальника береговой обороны финляндской армии вопрос об укреплении аландских островов становится все актуальнее. Финские военные круги вообще того мнения, что этот вопрос касается только Финляндии и какие-либо экономические мероприятия со стороны Швеции не нужны. Несмотря на попытки немцев помочь в этом отношении Финляндии - об этом вопросе не стоит.

Работы по укреплению Аландских островов расчитаны довольно дешево. Котлованы должны быть вырублены в скалах островов и укреплены орудиями. Орудия для этой цели уже изготовлены и лежат на складах.

Самое трудное заключается в том, что жители Аланда не желают никаких укреплений, так как население казарм будет состоять из финских солдат, что опасно для шведского населения Аланда.

Этот вопрос об укреплении довольно трудноразрешимый, так как с одной стороны против этого встает международное соглашение, а с другой стороны финансовый вопрос, который может разрешить ~~только~~ сейм.

Вообще этот вопрос будет разрешен неофициально и обсуждается только в Генштабе и Совете обороны.

26.II.38г.

Григорьев